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因果关系类选择题
题型特点：因果关系型选择题着重考查学生对历史事件或历史现象中存在的因果关系的描述、调动和运用知识解决问题的能力。因果关系类选择题是高考选择题的重要组成部分。
(1)从命题意图看，因果关系类选择题要学生对历史现象的原因、结果、影响进行正确地判断和理解，从而考查学生关键能力和核心素养。此类试题的选项多是结论式，选项之间的区别主要在于对错而不是程度。(2)从考查路径看，因果关系类选择题大致有两种表现形式。
	表现形式
	标志性词语

	①题干列出了某一结果，备选项中列出原因
	“因为”“主要原因”“重要原因”“根本原因”“原因在于”“由于”“理由是”“根本前提”“主要因素”“重要因素”“主要动力”“根源””“得益于”等

	②题干列出的是原因，备选项列出的是结果
	“其结果”“作用”“有利于”“导致”“有助于”“重要影响”“深远影响”“后果”“导致”等


正确理解“一个大概念，两类表现形式”
因果关系：
1.是一个事件（即“因”）和第二个事件（即“果”）之间的作用关系，其中后一事件被认为是前一事件的结果。
2.一般来说，一个事件是很多原因综合产生的结果，而且原因都发生在较早时间点，而该事件又可以成为其他事件的原因。
3.因果关系类选择题大致有原因类和结果类两种表现形式。
	原因类
	根本原因是指引起事物发展变化的诸多原因中起关键作用、决定作用的最重要的本质原因。根本原因一般是生产力、经济基础、阶级本质、社会性质、社会主要矛盾、客观规律等。

	
	主要原因是指在事物发展变化的各种原因中占支配地位，起主导作用的原因。而在人为和自然因素、内因和外因中，人为因素和内因是主要原因。主要原因不一定是根本原因，通常主要原因一般不与根本原因并列于题中。但是“最主要的原因”等同于“根本原因”。

	
	直接原因(一般也是导火线)是指对事物的发生发展起到最直接的推动，并直接促成其发生变化的原因。是指引起事物发展变化的近期表面现象，不经过中间事物和中介环节，一般是分析出时间关系或逻辑关系上最为接近的因素。

	
	主观原因是个人的主观意愿、动机或想法等因素导致的结果。

	
	客观原因是与个人无关的客观事实、条件或环境等因素导致的结果，与个人的主观意愿无关。

	结果类
	可以从积极和消极两方面考虑。“其结果”有可能是积极，也有可能是消极；“作用”“有利于”“有助于”是积极的。“重要影响”“深远影响”一般是比较长久的影响，不只是在当时，还影响后世；“后果”“导致”是一般消极的



解题攻略：一、应对此类试题的方法可概括为“二审读一分析”
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“二审读”：
①一是审读试题类型，确定试题是“由条件指向结果”(因果型)还是“由结果推导原因”(果因型)；
②二是审读设问词，明确原因类型，原因主要有客观原因与主观原因、主要原因与根本原因等区别，解题前考生要分清这些原因的导向和程度之间的区别，
“一分析”：是指结合所学的影响历史发展的各种因素，运用唯物史观科学、全面地分析试题。
二、确定因果关系的方法：
    ①采取时间顺序的方法来判断因果关系，前者是因，后者是果。
    ②要注意运用基本理论的推理得出答案，如生产力与生产关系、经济基础与上层建筑、客观存在与主观意识等判定因果。
    ③正确理解有关概念的含义，如原因要区别客观原因和主观原因、主要原因和次要原因、直接原因和根本原因等。
巩固练习：
[bookmark: anserw]1．（2023·四川资阳·统考一模）春秋时期，许多人观察国家命运以至个人祸福，都着眼于是否守礼。齐大夫仲孙湫说：“鲁不弃礼，未可动也。”单成公与韩宣子相会时“视下言徐”，举止稍微不合礼仪规定，叔向就推断说：“单子其将死乎！”这类现象的出现是因为（   ）
A．儒家主流思想影响较大		B．礼乐文明得到了完整保存
C．社会动荡需要重整秩序		D．社会转型推动了礼治进步
2．（2023·陕西汉中·统考一模）战国后期，荀子到秦国访问，讲述观感时说到“百吏肃然莫不恭俭、敦敬、忠信而不梏。出于公门，归于其家，无有私事也，不比周，不朋党。观其朝廷，其朝闲，听决百事不留，恬然如无治者，古之朝也。故四世有胜，非幸也，数也。”材料体现了秦国的统一是因为（   )
A．秦王雄才大略招贤纳士锐意改革		B．良好吏治为其统一发挥重要作用
C．秦国地理位置优越物质基础雄厚		D．秦国的统一是人心所向大势所趋
3．（2023·天津和平·统考二模）《诗经》中有关于商周时期“千耦其耘”“十千维耦”之类对大规模集体耕作状况的描述。形成这种劳动状况的根源在于（   ）
A．井田制下的农业生产需要	B．农具简陋生产技术落后
C．征收赋税征发徭役的需要	D．铁犁牛耕推动经济发展
4．（2023·辽宁丹东·统考二模）《史记》中有世家30篇，以《孔子世家》为界，之前的17篇世家，都是诸侯、贵族家族的编年体历史记录，并非单独的人物传记；之后12篇记叙的是秦末汉初的王公贵胄，但对他们的子孙后代只是附带提及。造成这种现象的主要原因是
A．传统贵族政治走向衰落	B．司马迁的个人好恶
C．宗法分封制度完全瓦解	D．儒学成为正统思想
5．（2023·山东日照·统考三模）如图为中国古代农牧界线变迁图。导致这一变迁的主导因素是（   ）
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A．政治经济重心转移	B．政府重视经略边疆
C．汉匈经济文化交流	D．少数民族的封建化
6．（2022·广东汕头·统考三模）西汉以来州举秀才、郡察孝廉，照例为本州郡人，无须标明其地。这种情况在东汉后期开始出现例外，而且到了魏晋南北朝时期异地（户籍不在本州郡）察举、异地求举则成为一种普遍现象。导致这一变化的主要原因是
A．门阀士族垄断政治权力	B．监察体制强化回避本籍
C．人口出现大规模的流动          		D．中央集权制度不断弱化
7．（2023·福建漳州·统考三模）魏晋南北朝时期，世家大族琅琊王氏在书法领域名家辈出，王导、王敦、王旷皆善书，至王羲之成为集大成者。王羲之七子，也多为名家；后世有书名者达数十人，最终形成了琅琊王氏书系，在中国书法史上影响深远。出现这种现象的主要原因是（   ）
A．士族文化垄断式积累	B．民族文化的交流融合
C．齐鲁儒家文化的传承	D．江南地区经济的开发
8．（2023·北京延庆·统考一模）宋初在防范内部动乱，维护稳定方面效果显著。宋范祖禹《范太史集》卷22《转对条上四事状》：“唯本朝之法，上下相维，轻重相制，如身之使臂，臂之使指……藩方守臣，统制列城，付以数千里之地，十万之师，单车之使，尺纸之诏，朝召而夕至，则为匹夫！”这些效果的取得得益于（   ）
①派知州与通判管理地方  ②设立“二府三司”及内阁
③设诸路转运司管理财政  ④将地方精锐部队编入禁军
[bookmark: _GoBack]A．①②③	B．①③④	C．②③④	D．①②④
9.（2023·青海西宁·统考一模）阅读如表信息，依据如表，明太祖朱元璋发出这种“感叹”的制度性原因在于（   ）
	《明史》
	洪武十三年正月，胡惟庸谋反被告发，朱元璋遂以“奸臣窃持国柄，枉法诬贤，操不轨之心，肆奸期之蔽，嘉言结于众舌，朋比逞于群邪，蠹害政治，谋危社稷”等罪名，将胡惟庸和涂节、陈宁等人处死。为了肃清“逆党”，株连达3万余人。明太祖作（昭示奸党录）布告天下

	明太祖朱元璋
	因政务过多，以致“星存而出，日入而休”，发出“不如江南富足翁，日高三丈犹拥被”感叹，更深感“不可一日无辅臣”


A．宰相制度的废除			B．内阁制度的建立C．八股取士的实施			D．军机处的设置
10．（2023·河北石家庄·统考三模）“市道”原指交易之道，意为重利而忘义。到明清时期，市道的意义和内涵外溢于“道”中积极的道德义理维度，“市道”被士人认可为“正道”。这一变化源于（   ）
A．租佃经济的盛行	B．士人价值观念的更新C．商品经济的发展	D．传统社会结构的改变
11．（2023·山东威海·统考二模）下表为迁入皖南广德地区的移民情况(部分年份)。引发这一现象的主要原因是下表（   ）
	时间
	1865年
	1869年
	1874年
	1879年

	户数
	381
	4995
	16336
	23560

	口数
	1250
	17993
	79970
	109567


A．自然经济解体的冲击	B．太平天国运动的影响C．西方列强侵略的加剧	D．近代洋务经济的刺激
12．（2023·河北·统考一模）下面是中国近代部分民族工业兴办的信息表。19世纪末20世纪初，民族工业发展的主要原因是（   ）  
	时间
	创办人
	企业名称
	企业位置

	1897 年
	周廷弼
	苏经禦丝厂
	江苏吴县

	1899 年
	张謇
	大生纱厂
	江苏南通

	1900 年
	荣宗敬、荣德生
	保兴面粉厂
	江苏无锡

	1906 年
	周学熙
	新洋灰公司
	河北唐山

	1907 年
	刘懋赏、冯济川
	保晋矿务公司
	山西阳泉


A．民主共和思潮广泛传播				B．群众性爱国运动推动
C．部分列强放松经济侵略				D．国家经济政策的调整
13．（2023·河南新乡·统考三模）新文化运动时期，《新潮》杂志每期都以数篇评论为开头，不仅涉及文学、政治、哲学、社会问题，还涉及新诗、译作等，有时亦会增加《故书新评》《书报介绍》等专栏。另外，各种新书杂志的目录广告也占据了不少篇幅。这些现象的出现主要是基于（   ）
A．民主革命的历史转折	B．报刊宣传的价值导向C．思想解放的时代需要	D．广告功能的巨大变化
14．（2023·河南·统考二模）辛亥革命前后，女子军事团、中华女子侦探团养成所、女子后援会北伐军救济队、女子协赞会等女子社团纷纷成立。这些社团多以支援革命及彰显妇女的“国民”义务为宗旨，但多数社团存在的时间极短。这些女子社团发展受阻主要缘于（   ）
A．尊孔复古的逆流	B．社会性质的制约C．女性的经济依附地位	D．资产阶级革命的失败
15．（2023·四川泸州·统考三模）民初，上海周边农村棉花种植和蚕桑业得到较快发展。据统计，1921年上海棉田约占全部可耕田的60%。嘉定县从“素不习蚕事”到“始渐讲求，城西一地市茧者年可得数百担”。当时出现这种现象的主要原因是（   ）
A．自然经济的加速解体		B．民族工业的快速发展
C．社会环境的长期稳定		D．辛亥革命的深入影响
16．（2023·山东滨州·统考二模）19世纪末到20世纪20年代，中国工人群体在媒介中的形象经历了一个“从社会治安隐患到社会暴力团体再到国民”的演变过程。这主要是由于（   ）
A．马克思主义的传播		B．国家政治形势的变化C．媒介关注焦点转移		D．工人民族意识的觉醒
17．（2023·河北邯郸·统考二模）1926年6月广东农会会员有64万多人，湖南只有3.8万人，湖北只有4000人；1927年6月湖南农会会员有451万，湖北有250万，而广东只有70万。这一变化出现的主要因素在于（   ）
A．政党合作主要致力组织农民运动	B．中部地区遭列强侵略程度较深
C．政治生态环境对农民运动的影响	D．土地革命激发农民的革命热情
18．（2023·山西阳泉·统考三模）解放战争时期，人民军队的编制经历了三次变化。据此可知，决定人民军队编制变化的主要因素是（   ）
	第一次
	各地军队以所在解放区命名，如中原解放军、晋冀鲁豫解放军、晋察冀解放军

	第二次
	全国主力部队编成西北、中原、华东、东北、华北五大野战军

	第三次
	各地野战军统编为第一、第二、第三第四野战军，服从于中央军委的统一部署


A．敌我双方军事较量的态势	B．从游击战到运动战的转变
C．集中兵力打击敌人的需要	D．人民军队主攻方向的调整
19．（2023·湖南永州·统考一模）如果以1963年全国省会城市人口规模增长率为100.0,到1978年全国省会城市人口规模增长率平均达150.44,而同期的成都、贵阳、昆明、西安、兰州、西宁、银川、太原的城市人口规模增长率平均达268.54。到1980年，贵阳、昆明、兰州都已经发展成为100万人口以上的特大城市，这一现象的出现主要是因为（   ）
A．三线建设的开展	B．城镇化发展迅速C．改革开放的深入	D．西部开发的推进
20．（2023·四川攀枝花·统考一模）1978—1998年，我国城市数量由193个发展到671个，增加了2.48倍；建制镇由2173个发展到18925个，增加了7.71倍，小城镇的增幅远远超过了城市的增幅。这一现象出现的原因是（   ）
A．农村经济体制改革的推动				B．城市经济所有制结构多元化
C．国有企业改革的不断深化				D．社会主义工业化的基本完成
21．（2023·山东菏泽·统考一模）西方主流媒体热议中国的形象，如崛起与霸权的政治形象、腾飞与泡沫的经济形象、灿烂和扩张的文化形象、稳定与动荡的社会形象、新潮与贫穷的国民形象。这是基于（  ）
A．中华人民共和国成立				B．社会主义的曲折发展
C．改革开放的深入开展				D．国际格局的重大变化
22．（2023·山西吕梁·统考一模）下图为伊斯兰国家出版书籍中科学类著作的占比。推动这一现象出现的原因是（    ）
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A．拜占庭帝国鼎盛	B．奥斯曼帝国的崛起C．文艺复兴的推动	D．阿拉伯帝国的发展
23．（2023·江苏苏州·统考一模）14到16世纪，匠人并不像在古典时代和中世纪时代那样受鄙视。人们尊重纺纱、织布制陶术、玻璃制造，尤其是日益重要的采矿和冶金术方面的实用工艺。这主要是因为（   ）
A．工业革命提升匠人社会地位		B．人文主义主张尊重人的价值
C．西方封建制度已经彻底瓦解		D．新航路开辟致全球市场扩大
24．（2023·北京通州·统考一模）1615年，英国东印度公司开始少量购入中国茶叶，中国茶价时有“掷三银块，饮茶一盅”之谚。17世纪末，东印度公司的茶叶贸易获得了前所未有的显著增长，饮茶在英国社会上层人士中已经逐渐普及，价格也持续走低。这种变化主要是因为
A．民众消费观念的变化	B．商业革命的影响C．世界市场的最终确立	D．价格革命的冲击
25．（2024·江苏南通·统考一模）法国大革命期间，上尉鲁热·德·利勒创作出旋律激昂、充满爱国精神的《马赛曲》。法国士兵在《马赛曲》的激励下一次又一次顶住了外敌的入侵，保卫了家园。由此可见，《马赛曲》成为法国国歌的主要原因是（   ）
A．传播革命思想	B．彰显民族精神C．打击教皇权威	D．促进社会转型
26.（2023·河南·统考一模）大化改新和明治维新是日本历史上两次具有划时代意义的重大改革。大化改新后中日人民长期友好往来，明治维新运动却使日本走上对外扩张道路，给周边国家和人民带来了无穷的苦难。造成这种不同是由于（   ）
A．改革的指导思想和目标	B．天皇对待改革的态度C．中央集权体制得以加强	D．武士阶层地位的提高
27．（2023·黑龙江·统考二模）1864年，西欧各国工人代表云集伦敦，决定成立国际工协会，史称“第一国际”。马克思被选为第一国际领导机构成员，实际是公认的领袖和灵魂。在成立宣言中，“全世界无产者联合起来”的口号又一次响彻云霄。出现这一现象的主要原因是（   ）
A．马克思主义理论具有科学性		B．资本主义世界体系逐渐形成
C．国际工人运动日益走向联合		D．巴黎公社败于缺少国际援助
28．（2023·天津南开·统考二模）1985年3月，邓小平在会见外宾时指出：“现在世界上真正大的问题，带全球性的战路问题，一个是和平问题，一个是经济问题或者说发展问题。和平问题是东西问题，发展问题是南北问题。”当时影响“东西问题”的主要因素是（   ）
A．金融危机			B．欧共体不断发展C．冷战对峙			D．不结盟运动兴起
29．（2023·广东揭阳·统考二模）20世纪80年代，美国经济繁荣，却出现了无家可归者数量激增、老旧住房年久失修以及房价和租金居高不下等现象，以至于纽约市政府在2013年声称：“当前我们的保障性住房短缺已进入危机状态”。出现这一现象是由于（   ）
A．社会稳定促进人口增长				B．国家经济政策的变化
C．美国经济出现了“滞胀”				D．自由主义的再次兴起
30．（2023·广东汕头·统考二模）有学者指出，20世纪90年代以来出现了史无前例的“史料大爆炸”，“养在深闺人未识”的巨量史料展现在所有学者面前，而且能呈现史料之间的脉络关系，以往用100年也做不到的事，主要得益于（   ）
A．经济全球化进程加快	B．社会信息化进程加快C．文化多样性得到维护	D．史学理论取得了突破
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